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FNV stop er even mee! 
 
Collega’s, 
 
Wij maken ons grote zorgen over de uitkomst van de onderhandelingen betreffende de uitwerking van 
het pensioenakkoord 4 juni 2010. Het akkoord waar nu aan gewerkt wordt heeft te grote risico’s voor 
werknemers: 
  

1. We stevenen regelrecht af op een beschikbaar premiestelsel waar alle risico's bij werknemers 
en gepensioneerden komen te liggen. Wij zijn bereid om de steeds maar stijgende 
levensverwachting niet meer op te vangen met hogere premies, maar voor alle andere risico’s 
dienen werkgevers en werknemers samen de risico’s te blijven dragen. 

 

2. We wringen ons in de raarste bochten om nieuwe pensioensystemen te bedenken, omdat dit 
Kabinet ons chanteert met onmogelijke eisen t.a.v. de buffers die pensioenfondsen moeten 
gaan aanhouden. De nu bedachte halve of hele reële pensioensystemen leiden tot 
afstempeloperaties en/of vele jaren niet meer indexeren. Alleen op kosten van werknemers en 
gepensioneerden, terwijl werkgevers zijn gevrijwaard. Sommigen stellen nu zelfs voor dat 
mensen "vrijwillig" hun oude rechten mogen invaren. Als dat waar is betekent dit het einde van 
ons verplichte collectieve systeem, en zet het de deur open voor overname van de collectieve 
pensioenen door de particuliere verzekeraars. 

 

3. De indexering van de AOW zou worden verbeterd, zodat werknemers met lage inkomens (en 
dus een statistisch lagere levensverwachting) toch op 65 jaar zouden kunnen stoppen met 
werken. Nu blijkt dat dit Kabinet dat alleen maar wil betalen door kostenneutraal de 
ouderenkortingen af te bouwen. Een sigaar uit eigen doos die voor de aller laagste inkomens 
ook nog eens slechter uit kan pakken. 

 

4. Langer doorwerken was toch nodig om de economie draaiende te houden? We zien echter 
geen gedegen oplossingen om ouderen (55+) aan het werk te houden en te krijgen. Dat wordt 
straks voor ouderen de bijstand i.p.v. een AOW en pensioen. 

 

Zo gaat het niet! De stekker moet uit dit onderhandelingsproces worden getrokken. Op deze manier 
zwemmen we in een fuik van het Kabinet, de werkgevers en de verzekeraars. Werkgevers zijn 
gevrijwaard van extra kosten en verantwoordelijkheid voor de pensioenen. Het kabinet chanteert de 
vakbonden door te dreigen dat, als wij niet doen wat het kabinet wil, er enorme buffers moeten worden 
aangelegd zodat de pensioenen en rechten van werknemers nooit meer kunnen worden geïndexeerd. 
 
Als Minister Kamp en werkgeversvoorman Wientjes -onder het mom van een degelijker 
pensioenmodel- veroorzaken dat werknemers en gepensioneerden jarenlang hun pensioenrechten 
niet geïndexeerd krijgen, dan moeten wij daaraan als bonden niet meewerken, maar ons daar keihard 
tegen verzetten! Dan geven WIJ leiding aan de pensioenopstand en laten we dat niet over aan 
bijvoorbeeld Jan Nagel en de SP.  
 
Er moet een uitgewerkt idee komen waarover we wel willen onderhandelen. We moeten daarbij dicht 
bij ons huidige systeem blijven met oplossingen en financiële toetsingskaders met realistische 
rekenrentes en beleggingsaannames. En natuurlijk dienen Defined Benefit en de risicodeling tussen 
werkgevers en werknemers het uitgangspunt te blijven.  

 

Federatiebestuur, betrek de vakbondsbestuurders van FNV Bondgenoten, ABVAKABO FNV en FNV 
Bouw die zitting hebben in de grote pensioenfondsen bij de toekomst en onderhandelingen over de 
toekomst van onze pensioenen! Maak het onderhandelingsproces en onze standpunten transparant. 

 



Mobiliseer leden en werknemers op onze inzet. Niet door ze met al die techniek te vermoeien over 
nominaal, reëel, invaren, enzovoort. Maar door klip en klaar te zeggen wat wij materieel willen 
bereiken voor onze leden. Neem duidelijk stelling tegen de onzalige pensioenplannen van dit Kabinet! 
Maak daarna op basis van bovengenoemde uitgangspunten een herstart in de onderhandelingen. 

  

Met collegiale groet, 
 
Jan Berghuis, Landelijk onderhandelaar Metaal, FNV Bondgenoten 
Jan Heilig, Vakbondsbestuurder Openbaar Vervoer FNV Bondgenoten 
Jan Willem Dieten, Sectorbestuurder Rijk, ABVAKABO FNV 
Roel Berghuis, Vakbondsbestuurder Nederlandse Spoorwegen, FNV Bondgenoten 
Mari Martens, Vakbondsbestuurder Schoonmaaksector, FNV Bondgenoten 
Jos Brocken, Landelijk onderhandelaar Metaal, FNV Bondgenoten 
Joost van Herpen, Vakbondsbestuurder Telecom, ABVAKABO FNV 
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